OFFICE DU BACCALAUREAT DU CAMEROUN

St ii i et ol bl dy

DIRECTION

thewrtewrdanaand

DIVISION DES EXAMENS

T RNEdIETOAL R

B.P :13904-YAOUNDE
Tél+237 222 30 55 66/ Fax :+137 22 30 55 67

VWAV ORNI FORVATI ON. CQOv

REPUBLIQUE DU CAMEROUN
PAIX-TRAVAIL-PATRIE

22 LT s =T

CORRIGE HARMONISE NATIONAL

EXAMEN: PROBATOIRE /ESG
MATIERE: SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE
SERIE:D

SESSION: 2019

DUREE: 3heures
'COEFFICIENT: 5

NOTE ELIMINATOIRE<5

1/9

Scanned by CamScanner



VWAV ORNI FORVATI ON. CQOV

’ SUJETI
I-RESTITUTION ORGANISEE DES CONNAISSANCES

Partie A: Questions a Choix Multiples
1-d; 2-¢c:; 3-a; 4-c¢.
Partic B : Questions a Réponses OQuvertes.

1- Le phénomene a I'ongine de la reproduction contonne du matériel génétique est la
réplication de I'ADN ou la duplication.

2- Ce phénomene a lieu au cours de la phase S de I'interphase du eycle cellulaire.
3- [l s’agit de la mutation.

4- Des exemples de ce genre d'acaidenis @ substitution, délétion, additon, inversion,
msertion. .

I-EXTLICATION DES MECANISMES DE FONCTIONNEMENT

1- Annotation du schéma :
a-fosse oceanique ;, b-prisme d'accrétion ; ¢- produits rejetés par le volcan ;
d- manteau supéricur

<
1

| . - 0 * - - 1 b

‘ lithasphére océamque qui plonge sous la lithasphére continentale parce qu'en
s'¢loignant de la dorsale clle devient plus froide, plus épaisse cf plus dense que la
lithosphére continentale.

|

A la rencontre de la lithosphére océanique et de la lithosphére continentale, ¢’est la

0 POINTS
dpts
1pixd4=4pls
2pts
0,25pt
0,5pt
0,5pt

0,25px3=0,75pt

4 POINTS

0,25ptx4=1pt

N.B  Pour la question 4, trois éléments de
reponse sont suffisants

Accepler:
I-c : volcan en éruption
1-d : plaque plongeante
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VWAV ORNI FORVATI ON. CQOv

| BT magma dont ["ascension est diquée sur le schéma provient de 1o fusion partiglle Im
des péndatites du manteau sus-jacent, provoguée par les Modes (eau, diovyde de
carbone - ) résultant de la déshydratation des basalies de la lnhosphére océanigue
plongeanle.
\
| 4- Lemagma issu de la fusion particlle des péndotites du manteau est plus chaud el moing
dense que les maténaux encaissants, 1l va done maprer vers lo surface et s'accumuler 0, Spt
dans la chambre magmatique o il pourra subar des transformanons,

\ 5- Lorsque les magmas sssus de Ja fuston des péndotines mantelhque atiergnent la crofite,
I ’ . . . . n
'{ leur température encore tres Elevée provoque une fusion partielle des matérianx de celle
croute ; il en résulte un magma de nature granitique. Ces magmas constituent un milicu 0, 5pt
chaud et fluide, de densité plus faible que la crodte environnante . ils peuven! donc
migrer vers les surfuce sous forme de gigantesques bulles de magmas appelés diapirs.
- La composition min¢ralogique du diapir est similaire a celle du granile dont les 0, 5pt
minéraux principaux sont le quanz, le feldspath et le mica.
I11. SAISIE DE L’INFORMATION SCIENTIFIQUE : 4 POINTS
[- La valeur stable que présente 1'énergie solaire reguc par la terre porte. le nom de (lux 0,25pt
solaire,
2- L'énergice libérée par le soleil aune origine thermonuclcaire ¢’est-a-dire de la [usion 0,25pt

thermonucléaire des atomes d’hydrogéne avee les atomes d'hélium avec perle en masse
| convertie cn éncrgie.

3- Les phénomenes qui peuvent contribuer & la modification du rayonnement solaire lorsqu’il }f 0,25ptx2=0,5pt

traverse I'amosphére sont . I'absorplion, la diffusion -réflexion
i 4-La Terre -
_réNéchic

unc partic de Iéncrpic qu'elle recoit ;

F— — M 0,5pt

Apprécier de Ja bonne maniére les
1éponscs des candidats

Accepler : constante solaire effective

N.B : deux ¢léments de réponse suffisent
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VWAV ORNI FORVATI ON. CQOV

5- Les principales causes de 1I'inégale répartition de 'énergic solaire & la surlace de la
Terre .
:: - larotondite de la terre qui influence I"angle dhincidence et 'épaisseur atmosphérique
t raversce par les rayonnements solaires |

- I'incidence de 'inchinaison de "axe de ratation de 1a terre au cours de sa révolution.

6- La conséquence directe de I"inégale répartition de I'énergic solaire & 1a surface de la
Terre est la vanation de température (avecs création des zones chaudes et des zones
froides) de I'atmosphére et des eaux de surface, ¢lle-méme i 'origine des mouvements
atmosphénques, des mouvements osc¢aniques et du cycele de I"cau.

7- Les pnncipaux molteurs :
n) des mouvements atmosphériques -
- différence de température (pour les mouvements verlicaux) ;
- différence de pression (pour les mouvements horizontaux).
b) des mouvements océaniques
- les vents (pour les cournnts superficiels),
- la difference de densité de 1'can hée a la température ¢t a la salinité (pour les
couranls profonds)

IV- EXTLOITATION DES DOCUMENTS
Partic A :
| Expérience 1 :

1- 1l s"agit de la fermentation alcoolique

'2- La production d’énergic.

3- Le dioxyde de carbone ou paz carbonique

- absorbe une partie et réémet les infrarouges. N 0,5pt

0,25pix2=0,5pt

0,25pt
0,25pt

0,25pt
0.25pt

6 POINTS
3.5pts
0,25pt
0.5pt

0,25pt

N.B : apprécier objectivement les réponses |

des candidats qui pourront prabablement
parler des causes secondaires découlant de
celles-ci-contre citées.

Accepler : mouvements atmospheriques,
mouvemenls océaniques , cycle de 'eau
{question 5) avec 0,25pl pour chacune des
conscquences.

Accepler (question 7)

Pour les mouvements atmosphériques
- différence de tempcérature,

- différence de pression

Pour les mouvements atmosphériques
-les vents ct la différence de densité

-
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4- Eguauon bilan de ce phénoméne :
Levure de bicre en anaérobie
CH::0. = 2C0:+6C:H:0l+Encrgic
Glccose Enzymes dioxyde  ¢thanol ou
de carbope  alcool ¢thyvhique

{ Expéricnce 2 :
I+ [l s"azt de la respiration.

levure
2-CcH:0:= 60- > 6 C02-0 H;O+Encrme
Glocose oxyzéne Enzymes dioxyde  ean
de carbone
3- Le demier acceptenr de 'hyvdrogéne est :
- dansle casde 1'expériznce 1 : I'ethanal:
- de=ns ke cas de Vexpérience 2: Voxygséne

— v o
-

4 Le phosphate permet Ia fomton d2 "ATP

Partie B :

1-Les enzymes dont il est quesnon ici sear -

A- pepsine ; B-amyvlasz salivaire : C-inypsme
2- ¢H 20quel a@i chaeune des snvmes -

- A lpepsize) aeit en milieu zoide ;

- B {zmlzse salnaire cu piyzline) 27t en milicu neotre -
= r: i psme

>ime) 221 en mibien basique.

3- Les enzymes azissent dans des conditions de pH précises soit neutre, soit basique ou

s ol
S 5 Sl

o¢ entute I'acinviié enzymanigus varie selon les conditions de pH du milieu.

!

" 0,75pr

0,25pt1

P

0.5pt
0,25pt
0.25pt
0.5pt
2,5pts

0,25px3=0,75pt |

Accepter : 138KJ ou 2 ATP en termes
d’énergie (question 4)

Accepter : 2860K] ou 38 ATP en teomes
d’énergic (question 2)

Accepter :(question2)
- A (pepsme) agit 3 un pH situe entrel et
4(avec un maximom égal 3 2),

| - B (amylase salivaire) agit a un pH site2
| entre 5 et 9 (avec un pH maumal égal 3 7) .

- C (rypsine) agit 3 un pH siué entre 6 <t
10 (zcuvité maximale egale a 8.3).

e — e _— o —
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VWAV ORNI FORVATI ON. CQOV

SUJET 11

I- RESTITUTION ORGANISEE DES CONNAISSANCES
Partie A: Questions & Choix Multiples

1-a; 2-b; 3-d: 4-d.

Partie B : Questions 3 Réponses Quvertes

I- Définition des termes :

-cellules de convection : ransfert de mauére dd a une différence de température dans un
fluide.

- point chaud ; instabilité thermique qui se situcrait dans le manteau profond,  la limite du
noyau soit 4 670km de profondeur et qui ¢émet des panaches vers la surface se traduisant
par un volecanisme (ntra plaque ;.

- transgéndse : action d'introduire, par génic génetique un géne étranger appelé transgéne

dans un ¢tre vivant ¢t de le fawre fonctionner .

- bactérie photosynthétique : bactéries capables de synthétiser leurs propres matiéres
orgamiques a partir de la lumiére solaire ct des substances minérales.

I-EXPLICATION DES MECANISMES DE FONCTIONNEMENT
I- 11 s’agil de la biosynthése des protéines
2- L'daape A estla transcniption qui esi la synthése de I'ARNm 4 partir de I'ADN dans l¢
noyau
L'¢tape B est la traduction qui est la synthése dans le cytoplasme de 1a moléeule de
protéine & partir de I'ARNm,
3- Les principaux acteurs de la traduction ;

—

o m— i — — = ——— —_—

6 POINTS
4pls

1plx4=4pls

Ipts

0,5pt

0,5pt

0,5pt

0,5pt

4 POINTS
0,25pt
0,25pm

0,25p1

N.B : bien apprécier les réponses des
candidats, surtout l¢ fond en termes de
production.

Accepler : prolcogénese (question])
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I’ARNm - qui est le détenteur de I'information génehique codée ou du plan de
fabnicaton de la proteine ;

- le nbosome - qui est le site de lecture ou 'atelier de synthise des protéines ;

- I'ARNt qui est Padaplateur quiassure la corespondance entre le codon de 'ARNm

et I'acide arminc | 0,25ptx6=1,5pt
- les acides amunés stockés dans la cellule qui permettent la formation du polypeptide ; N.B : -chaque ¢lément et son réle, 0,25pt ;
- I'ATP qui fourmit I"¢nergie -appréceier les réponses des candidals

- les enzymes qui catalysent les différentes reactions.

4- La premiére phase de I'¢lape B est initiation.
Elle debute toujours au niveau d'un cedon AUG de I'ARNm. Ce codon initiateur
détermine la muse en place
- d’un nbosome qui s’assemble 4 partir de ses deux sous -unités jusque -13

indépendantes ; Ipt
- de I'ARNt -méthiorune se liant par sen anticodon au codon AUG. Le ribosome N.B : apprécier de la bonne maniére les
possede done deux siles fonctionnels : 12 site P (o est installé I'ARNt -méthionine au réponses des candidats.

cadon AUG) et le site A (au miveau duquel est situé le codon suivant de I’ARNm).

5- Clest 'armivée du ribosome au mveau d'un codon stop. 0,5pt
6- Pour la réalisation du phénoméne dont il est question, I'énergie dont la cellule a besoin
provient de I"hydrolyse de I'ATP 0,25pt
I11- SAISIE DE L’INFORMATION BIOLOGIQUE : 4 POINTS
I- Les facteurs de la dépense énergétique sont - I"age, le sexe. 0,25ptx2=0,5pt

fj 2- DE = dépense énergétique ; CT = coefficient thermique ;
Onsaitque DE =CT X VO, or
__ Vo,

IR — d‘ A : DE
Mxt od IR CTXMXE
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(Voir page annexe)

décroitre entre 16 ¢t 20 ans,

Partie A :
1-

2.

J-Nlya:
- I"érosion |

Partic B :

WAV ORNI FORMATI ON. CQOv
9650 I'pt e
= ———=0,37l/kg/h p
20%54%24 371/kght
I |
3- Courbes d'évolution de la dépense énergétique en fonetion de 'ige dans les deux sexes 0,75p1x2= 1,5pt
4 - La d¢épense énerpétique | 0,5pt
- vane cn fonction du sexe, plus grande chez les gargons que chez les filles ; N
- croit avec age, continuellement chez les gargons ; chez les filles, clle commence 4 0,5pt
IV-EXPLOITATION DES DOCUMENTS 6 POINTS
1,5pts
a) Out, il y a une lacune stratigraphique ; 0 250t
b) Car I couche de calcaire qui existe a1'Quest du profil est absente a I'Esl. 0 ’1[?1
a) La plus ancienne couche s’est déposée au primaire.
b) On y trouve le dimétrodon du paléozoique. 0,25pt
1
0,25pt
- la déformation cassante ou faille ; S 5
A passanieion faile; \ 0.25ptx3=0,75pt
- I'intrusion granitique ou granitisation ou cncore plutonisme
l
4-Chronologie relative des événements identifiés sur cetle coupe
-d¢pot des couches A- intrusion granitique ou plutonisme- érosion -dépot des conches de 0501 NB : siile candidat Fait allusion 2 Ta
dolomics- dépot des couches de calcaires - faille - érosion. y lr.ms.qrca'sion il ne faut pas qu'il soit
ANSETCS . <
pénalisé (question)
3.5pts
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- les sédiments, les granites, les roches métamorphiques, les d@WU0@RNI FORMATI ON m\ilk‘l‘“lpl

b} dans la croul¢ occanique
Les sédiments, [¢ basalte, le gabbro.
2- a) La vitesse moyenne de propagation des ondes sismiques dans la crotite continentale
estde :
(2+6+6.5+7) km/s
— = =5 37km/s
4

b) La vitesse moyenne de propagation des ondes sismiques dans la crotite océanique
est de :
(2+5,1+6,7+) km/s
—_— =3 45km’'s
4

3-a) La vitesse des ondes sismiques dans le manteau est supéricure i celle obscrvée dans la
crolle océanique.

La vitessc des ondes sismiques dans le manteau est supérieure a celle observée dans la
crodle continentale.

b) la différence relevée s’explique par le fait que le manteau est plus dense el plus
ngmde que la croate continentale raison pour laguelle la vitesse des ondes sismiques y st
plus grande .

-la différence relevée s’explique par le fait que le manteau est plus dense ct plus rigide
que la croiitc océanique et I'augmentation de la densité augmente la vitesse des ondes
sismiqucs.

Ipt N.B : Question I-b . donner la totalité des
points au candldat qui cite les trois

maléniux,
0,25pt1

0,25pt

0,25pt

0,25pt

0,25pt

Les membres de jury :
1-NJOH EKOMANE Annie Marie Chantale, IPN/SVTEEHB/Té! :697897851

2-YAKA KENEMBENI, PLEG/SVTEEHB/TEl: 696247077 ,‘-;Eﬁ-'

3-MEBOUGNIA KUETE Elvis, PLEG/SVTLEHB/ Tél:GTSO??lGM

Fait a Yaoundé,
Le presid

NJOUNMBE Emile Silas,
TEL: 699549028

Ie 23 /06/2019
du jury

IPN/SYTEEIIDB
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